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Általános 
elégedetlenség.

Nem mondok újai, ha azt állí­
tom, hogy társadalmunk beteg. Bi­
zony beteg, még pedig súlyos be­
teg. A betegség gyógyítására van 
elég orvosunk, de maga a medi­
cina, a por, vagy hát a lapdacs 
nem gyógyítja, csak ideig-óráig élet­
ben tartja a beteget. Kifogástalan 
doktorunk, biztos hatású gyógyító 
szerünk nincs. Az az orvos és az 
a gyógyszerész, a ki a mai társa­
dalmat kigyógyilaná a halálos be­
tegségéből, oly nagy szobrot érde­
melni1, mint a bécsi Szent-Isi ván 
templom tornya, vagy mint a pá­
rizsi EilTel-lorony. De ilyen nem 
akad.

l ton ötfélén, magán házakban 
és nyilvános, közös épületekben

- mindenütt panaszkodnak az 
elégiiletlen emberek. A gyáros pa­
naszkodik a kereskedőkre, hogy 
ezek becsapják, nem fizetnek, ha­
mis csődöt mondanak, — és pa­
naszkodik a munkásaira, hogy ezek 
tulkövelelők, rosszul dolgoznak slb. 
A kereskedő a vevőkre hárítja a 
baj forrását, - sok az adós, de 
kevés fizet. A munkások elégedet­
lenek a munkaadó-gyáros eljárásá­
val. A kisiparos a gyáripart és a 
nagy adót említi bajainak kifor­
rásául. A hivatalnok kevesli a fize­
tését, drágaságról és a protekció­

ról panaszkodik. A földmives osz­
tály is sokalja az adót s a mos­
toha időjárás miatt nem olyan a 
termése, mint a minőt reményolt.

Szóval panaszt és elégedetlen­
séget hallunk itt is, olt is, — min­
denütt.

Hogy mennyiben jogosult a tár­
sadalom egyes osztályainak elé­
gedetlensége, panasza, - arról 
sokat, nagyon sokat lehelne szó­
lam. De nem állítunk valótlant, a 
midőn az iparos osztály általános 
fölfajdulását tartjuk legjogosultabb­
nak. . .

Állításunk igazságát lássuk né­
hány pontban megvilágítva.

Először is való tény, hogy az 
iparosok adója keresetükkel, jöve­
delmükkel szemben, a társadalom 
többi osztályainak adójához képest 
oly nagy, hogy már nagyobb nem 
lehet.

Az is szent igaz, hogy a kontá­
rok túl nagy száma sehol sem oly 
nagy és oly föltűnő, mint éppen 
az iparosok között. Ha egy hiva­
talnok akár hanyagsága, akár 
tudatlansága folytán nem akar, 
vagy nem tud elegei tenni köte­
lességének, kisegítik társai vagy 
rosszabb esetben nem léptetik elő 
és legrosszabb esetben elcsapják. 
Ámde, ha a kisiparosok közölt
akad fuser pedig lagadhatlan,
hogy nagyon sokan vannak az
efajtából! - A vevő közönség 

mindjárt kész váddal áll elő: sok­
kal olcsóbban és csinosabb kiállí­
tásban kapom meg ezt, vagy azt 
az árut készen a boltban, mitsem 
ennél vagy annál a fuser mester­
embereknél. Hogy a gyári ipar 
produktumai tartósságra nézve leg­
több esetben meg sem közelitik a 
kézműipar termékeit, az bizonyos. 
Es a dolog folytatása az, hogy az 
ilyen kontárok miatt a kifogásta­
lan árut produkáló iparos is szen­
ved. . .

Azt mondja egy közmondás: 
Minden mesterségnek arany a fe­
neke. E példabeszéd közmondásnak 
megjárta talán a régi időkben, ma 
már azonban nem sok iparos irná 
ezt alá. Ma már csak így igaz: 
Legtöbb mesterségnek talmi arany 
a feneke!

Szerény magam ugyan nem tar­
tozom az iparos osztályhoz, de bol­
dogult édes atyám az volt. Egyéb­
ként is elég sokszor fordulok meg 
különböző foglalkozású iparosok kö­
zölt. Nyugodt lelkiismerettel mond­
hatom tehát: nézetemben tárgyila­
gos vagyok. — Úgy atyám, mint 
a legtöbb iparostól mindig azt 
hallottam és hallom, hogy nem kel­
lett volna a régi céheket eltörölni 
és a szabad ipart behozni! Igen 
is, itt a baj főforrása és sehol má­
sutt. Ez értelemben még mint fia­
tal ember nem egy cikkelykét ir­
tani helyi és vidéki lapokban, de
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azokra cáfolatot sehol egyet sem 
olvastam.

A midőn a céh-rendszert eltö­
rölte a törvényhozás és megen­
gedte a szabad ipart, akkorát dö­
fött a becsületes szakiparon, hogy 
ez most is annak a betegje, még 
pedig súlyos betegje.

Igaz, hogy minden idő megkí­
vánja a maga reformjainak élet­
beléptetését. így a több évszáza­
dos céh-rendszer sem maradhatott 
meg az idők végtelenségéig a maga 
ósdiságában. Annak a rendszer­
nek is meg volt a maga hibája és 
és gyöngéje; de lényegében, hogy 
jobb volt a mainál, itt minden bi­
zonyítás helyett maga a valóság 
beszél. Lehetett volna azt a régi 
céhrendszert kissé megnyirbálni, 
megfésülni, kicsinosítani, szóval di­
vatos ruhába öltöztetni s aztán 
kedves és helyes lett volna az uj 
rendszer; de agyonütni tisztára s 
helyébe korcsot létesíteni, — a 
legnagyobb hiba volt!

Addig, mig a mai ipartörvények 
fönnállanak és lényegesen meg nem 
változtatnak, addig állandóan elé­
gedetlen lesz a társadalom legtöbb 
osztálya s első sorban az iparosuk. 

Foltozni, javítgatni lehet va­

lami elfusolt tárgyat is ; gyógyítani 
próbálni lehet a súlyos beteget is ; 
de mi a jó munkának vagyunk 
barátai és a gyógyuló beteget vi­
ruló egészségben óhajtanok látni!

Sirisaka Andor.

Irodalmi viszonyaink.
Valljuk meg őszintén, hogy ez a 

kérdés a magyar társaság egyik 
legsebezhetőbb része. Túl vagyunk 
azon réges régen, hogy ezt a társa­
ságot gyerekes jelszókkal térítsük 
meg az irodalom terített asztalához. 
Szomszédaink, a kis Szerbia, Romá­
nia, Bulgária kinevetnének bennün­
ket, ha a magyar sajtóban újra 
elhangoznék az a régi, a 60-as 
évekből ismeri jelszó : Pártoljátok 
a magyar irodalmat!«

Nem, ezt nem leszszük ! Már apró 
szomszédaink is túl vannak ezen, mi 
pedig a kultúrában mintaképeik va­
gyunk nekik.

A nagygyá, hatalmassá, erőssé és 
magyarrá lelt magyar társadalom 
a saját lel ki ismeret ében vessen szá­
mot azzal,hogy megfelelt-e kötelessé­
gének ebben az irányban is, hogy 
lelki, szellemi szükségleteinek be­
szerzésére fordilott-e elegendő tőkét 
háza költségvetésében.

Egy francia folyóiratban olvastam 
nemrég, hogy egy kis hivatalnok 
Franciaországban miképen osztja 

be 2400 franknvi évi fizetését, hogy 
belőle exiszlálni tudjon. Nem mond­
hatnám, hogy azt a százalékos el­
oszlást, mindenben követni lehet, 
de egy nagyon tanúlságos részt aka­
rok belőle kiemelni.

A lakás, háztartás, ruházat, táp­
lálkozás után ott van egy rovat, a 
mely szellemi táplálékról szól. Erre 
a francia 10 százalékot vett föl, a 
mi a 2400 frankos fizetésnél 240 
frank. Érdekes az is, hogy ezt a 
10 százalékot úgy osztja fel, hogy 
fele az irodalomnak (napi sajtó, 
szépirodalom, szakkönyvek), fele 
pedig « művészeteknek (színház, 
szalon, műlapok) jut.

A francia családapa tehát éppen 
olyan házi szükségletnek tekinti az 
olvasási, a művészi gyönyörűségei, 
mint a kenyerei, a jóllakást, a lesi 
kielégítését. Ez a vonás nemcsak a 
francia hivatalnokban van meg, ha­
nem a munkásban, a földmívesben 
is s ebben rejlik a francia kuli lí­
rának világot hódiló nagy ereje, a 
szellemi erőnek az a halalma, mely 
imponál mindenkinek.

Hát nálunk, vájjon, hogy áll a 
dolog ?

Van-e csak megközelíthető szám­
ban is a legjobb intelligenciának kö­
rében olyan férfiú, aki költségvetésé­
ben rovást csinál arra, hogy ennyit 

.meg ennyit az irodalom pártolására 
szántam. Van ! . . Szégyenszemre 
mondom, hogy nem becsülöm többre 
az ilyen bölcs emberek számát

Az „Iparosok Lapja" tárcája.
Egy vak hegedűs története.
ki „Iparosok Lapja“ eredeti tárcája.

Négy éves korában vesztette el 
szemevilágát. Az asztalnál játsza­
dozott, feldöntötte a petroleumos 
lámpát, az égő folyadék elbontotta 
testét és kiégette szemeit.

Hat éves korában özvegy any­
ját veszítette el és a világtalan 
árva a vakok intézetébe került.

Csak 13 éves korában találko­
zunk ismét Gyurival, egy kávéház­
ban, a hol vakokból álló zenekar 
szokott naponta játszani.

Gyuri is köztük van. Ö a prí­
más.

A fiuk szépen játszanak, csak­
nem kifogástalanul.

Befejezték a csárdást, leteszik 

a hegedűket és süni taps jutal­
mazta őket. A prímás feláll és 
halvány márványhideg arcának mo­
solyával mélyen meghajtja magái 
a — nagybőgős előtt, a mit a 
vendégek persze harsogó hahotá­
val fogadnak.

Szegény Gyuri nem tudta el­
képzelni, hogy miért nevelnek a 
vendégek, ha ő meghajta magát 
előttük.

Egyedül a cimbalmos nem vak. 
Ö hordja körül a tálcái, szedi be 
a pénzt és a vendégek goromba­
ságait. Ö segit a gyámoltalanokon, 
ha valamit nem képesek megtenni.

Most is a tálcával jár körül az 
egyik asztalnál, egy fiatal embe­
rekből álló társaság azt a tanácsot 
adja neki, hogy máskor ha tap­
solnak, akkor fogja ő meg a prí­
más fejét és fordítsa a közönség 
felé, nehogy az máskor is a nagy j 

bőgős előtt hajtsa meg magát, a 
mire aztán az egész tisztelt asz­
taltársaság a hasát fogja nevel­
tében.

A prímás hallotta a fenhangoii 
mondott gúnyos szavakat s hal­
lotta a durva nevetést is. Mélyen 
sóhajtott, fénytelen szemeivel abba 
a végtelen, sötét semmibe bámult 
: melancholikus halvány arcán meg­
jelent egy fájdalmas vonás.

Ki ismeri a vakok belső világai.
Az az ember, aki csak a sze­

mével lát, közvetlen kapja a külső 
benyomásokat. A természettan es 
a bonctan gyönyörűen megmagya­
rázza, mint vezetik a lát idegek a 
benyomást az agyba, hol az gon­
dolattá idomul és mint hat a gon­
dolat az összekötött idegek, vér­
edények slb. által a szívre, a hol 
már érzéssé alakul.

De micsoda anatómia, psycho-
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társadalmunkban kél százaléknál. 
Ezer értelmi foglakozásu ember közül 
nálunk legföljebb busz ember van 
a gondolkodásnak azon a magasla­
tán, hogy előre fölteszi magában, 
hogy az irodalmat, a művészetet is 
szükségletei közé számítsa.

Hja, persze! Elég nekünk az 
ujság! Majd ha marad egy két 
forint fölösleg, akkor megvesszük 
az 50 kr.-os könyveket. De ma­
rad-e? Nem marad ! Az a közép­
osztály rendesen fölemészti egész 
keresetét, s jó, ha nem dolgozik 
deliéit re, mert nehéz a megélhetés. 
Igaz, sok a teher.' Sok az egylet, 
ahonnan nem lehet kimaradni, mert 
a bólosné is ott van; kalapot is 
hármai kell venni, mert a suszler- 
nénak keltő van, s ruhát nem le­
het I írt 20 kr.-os szövetből var­
ratni, mikor a férjem uram írnoka 
I írt. 50 kr.-os szövetből varrat 
ruhát a feleségének.

Ez a vidéki, kisvárosi felfogás. Azt 
azonban már nem látjuk meg, s nem 
utánozzák, ha a sarki boltos, a ki­
nek hála istennek jól megy a dolga, 

meghozatja a Vasárnapi Újságol, 
meg az I j Idők-et, s megveszi az 
ujabb jó könyveket s a lányával, 
fiával felolvaslalja magának úgy 
eslénkint. Dehogy. Ez nem külsőség, 
sem pedig nem életszükséglet, lám 
a főispán úr se olvas irka-firkákat 
s gúnyosan beszél a sok skriblerről. 
Ebben már a föllebbvalókal követ­
jük inkább.

Kicsinyes dolgokban túlszárnyalni 
a nálu ik kisebbeket, nagy dolgok­
ban majmolni a fölebbvalók téve­
déseit, rossz szokásait, — ez mi- 
nálünk erkölcsösé vált, szomorú, 
téves erkölcsösé.

S mi az eredmény ?!
A sarki boltos csendes megelége­

dett életet él otthon, szelíd családi 
körben ; estéi derüllek, mert meg­
aranyozza egy nem is álmodott 
kellemes élvezet, az irodalom él­
vezetének mákonya. Tanúinak be­
lőle szellemet, erkölcsöket; az ol­
vasmány rászorítja őket a kontemp- 
lációkra, a mérlegelésre, a helyes 
ítélkezésre, megismerkednek eddig 
ismeretlen dolgokkal, ismeretlen ala­
kokkal.

A főjegyző ur ellenben fáradtan, 
morózusan tér haza, gépiesen meg­
vacsorázik, aztán szellemesen cseveg 
és végül vagy unatkozik, vagy el­
megy mulatni. Otthon nem találja 
meg, keresi a távolban, elmegy 
vendégségbe, amiért viszont vendé­
geket kell látnia, de legtöbbször 
egyedül megy el a — kaszinóba 
• ujságol olvasni«, mert otthon nincs. 

A kaszinóba egy parázs ferbli, vagy 
egy víg kompánia verődik össze és 
hamar elúszik 10 kötet nagyon jó 
könyvnek az ára. Másnap ezért a 
jegyző ur dühös, de még se jön rá 
a megoldásra, hogy ha volna otthon 
szórakozható olvasmánya, akkor 
nem kellene kicsatangolni a házból.

Ez csak sablonos példázat, az 

igaz. Nem is húzható rá, egészben a 
! magyar társaságnak szól egészen, 

mert biz isten sok bajunknak oka 
rejlik a kisvárosi élet ferdeségeiben. 
Nincs intenzív erő a családi életben, 

[ a tűzhely nem elég meleg ; a ká­
véház, a kaszinó, az üres és únat- 
kozó társaság sokkal keresettebbek, 
mint a nyájas házi otthon.

Tegyétek puhábbá, melegebbé a 
fészkeiteket, jó magyar asszonyok, 

- majd szívesebben időzik benne 
a fiatal sas. Ennek egyik legjobb 
eszköze az irodalom. Ennek az ara­
nyossugara világosságot ad, és me­
leget terjeszt, a fészek vidámabb 
lesz általa, az élet bensőbb benne, 
s lakói megelégedettcbbek.

Politikai és gazdasági 
kölcsönhatások.

Az a végső kifejlődésében mégis 
csak közgazdasági jellegű esemény 
halmaz, mely Magyarország politi­
kai életéi jelenleg uralja, rendkívül 
alkalmas arra, hogy belőle követ­
keztetéseket vonjunk le a politi­
kának és a gazdasági közéletnek 
egymásnak való kölcsönhatásáról.

Régi tapasztalat az, hogy a köz­
gazdasági események bizonyos szervi 
összeköttetés utján kihatnak a po­
litika alakulására s viszont a po- 
litika nagy mértékben irányadó 
befolyással van a közgazdasági té­
nyezők miként való fejlődésére,

logia, physionomia, phrenologia, 
vagy más ia-val végződő tudomány 
magyarázza meg azt, hogy miké­
pen megy ez fordítva az oly em­
bereknél, a kik csak a szemeikkel 
nem látnak? A kiknek először a 
szivük dobban nagyol — mint 
most dobbant Gyuri prímásé 
azután működik az agy és megje­
len abban az örök éjben egy fé­
nyes pont, mely ragyogó, mint a 
sötétséget áttörő villanyfény és 
múló, mint az emberekbe vetett 
bizalom.

Gyurinak az izmai megfeszülnek. 
Meghajlik, fejét oldalvást fordítja 
és lekonyilja mintha hallgat ódznék.

»Sándor!«
•Mit akarsz?« kérdi a cim­

balmos.
Nézz csak ki, nem-e Lilli 

vár reám?
Sándor kinéz és megpillant a 

kávéháznak egyik lükörablakán 
kiviil egy valóságos madonnafőt, 
halvány, jóságteljes, szenvedő vo­
násokkal.

Dei gén itt van, épen ide néz.
Gyuri gyorsan feláll.

Ma nem játszunk többet.
És félre tolja székéi előre nyúj­

tott karokkal, tapgatódzva siet a 
ruhafogas felé, kalapját és botját 
magához ragadva, a botol maga 
elé tartva, bizonytalan léptekkel 
siet az utcára.

- Itt vagyok Gyuri — szólal 
meg a kint váró leány, mialatt a 
gyámoltalan felé siet és megfogja 
karját.

Gyuri görcsösen, heves mozdu­
lattal kapaszkodik a leány kar­
jába.

— Jer!Menjünk! Már végeztem.
— Miért vagy ma oly kedvetlen, 

oly lehangolt? Bántott valaki? — 

Talán ismét gúnyt űztek veled? 
Kérdi a szép halvány leány.

- Ne légy nyugtalan kedves 
Lillim! Nem bántott senki, de ki 
is bántana egy vak koldust.

Lili felsóhajtott, fájdalmas, sokat 
mondó pillantást vetett Gyurira és 
szótlanul gondolatokba merülve 
folytatták utjokat.

Gyuri nem lakott az intézetben, 
mint a többi társai. Lili anyja, ki 
a szerencsétlennek nagynénje volt, 
egy véletlen esel folytán megtudta, 
hogy Gyuri a vakok intézetében 
tartózkodik és a derék asszony, 
dacára annak, hogy maga és egyet­
len leányával Lilivel együtt sa­
nyarú anyagi viszonyok közt élt, 
nem nyugodott addig, míg Gyurit 
az intézetből magához nem vehette.

Midőn lánya, a szép Lili megpil- 
lantá vak rokonát, oly vonza­
lom keletkezett szivében, melyet
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irányulására, működésére. Politikai 
válságok és fordulatok rendszerint 
hasonló alakulást idéznek elő a 
közgazdaság egyes ágaiban vagy 
néha egész területén s viszont nem 
egyszer volt valamely pénzügyi 
avagy gazdasági válság előidéző 
oka nagy politikai fordulatoknak.

Magyarország és Ausztria jelen­
legi viszonyai kétségkívül nagy po­
litikai események magva s elke­
rülhetetlenül bekövetkezhető for­
dulatokat rejt magában a két állam 
közgazdaságára nézve is. Ila figye­
lembe veszszük, hogy az egész po­
litikai kérdés a két állam gazda­
sági szövetségének fenlarlása vagy 
megszüntetése felett való intézke­
dés körül forog, úgy tisztában kell 
lennünk azzal is, hogy ezúttal még 
a rendesnél is nagyobb jelentősége 
van a mostani politikai események­
nek a közgazdaságra nézve. Majd­
nem úgy lehetne jellemezni a hely­
zetet, hogy ezúttal a politika 
egyszerűen zsoldjában áll a köz­
gazdaságnak ; mert az az eredmény, 
mely ebből a politikai háborúság­
ból származik, feltétlenül a köz­
gazdaságra háramlik ál. Ha győz 
a magyar politika, úgy feltárul a 
a magyar közgazdaság uj korszaka, 
ha pedig az osztrák viszi el a dia­
dalt, úgy továbbra is fenmarad a 
magyar közgazdaság alárendeltsége 
Ausztriával szemben.

Ily körülmények között mérle­
gelvén a nagy küzdelem kilátásait, 

a közgazdasági térre átháruló ese­
mények tekintetében, teljesen rá­
bízhatjuk magunkat arra az irány­
adásra, melyet a politikai esemé­
nyektől nyerünk. Ahova ez az 
irányadás vezet, ott kell keresnünk 
és megtalálnunk a közgazdasági 
események közvetetten eredőforrá­
sát s olt körülbelül megláthatjuk 
azt is, hogy mivé fog fejlődni a 
a közgazdaság terén az a hatás, 
melynek a politikából nyitó erőfor­
rás az életmódja és táplálója.

Már a harc első tényezőjéből : a 
helyzetből is biztos következtetést 
tehet vonni arra nézve, hogy a 
most folyó nagyszabású politikai 
eseményekben Magyarország nem 
veszíthet, csakis nyerhet. Követ- 
kezésszerüen tehát gazdaságunkra 
is csak nyereség hárulhat ezekből 
az eseményekből. Sőt ha közgaz­
dasági szempontból tekintjük s tár­
gyaljuk a dolgokat, még sokkal 
szembetűnőbben és nagyobbszerüen 
mutatkoznak a kedvező kilátások 
körvonalai, mert legutolsó esetben 
Ausztriával való vámközösségünk 
megszűnése s egész közgazdaságunk 
önálló intézkedés volna előttünk — 
olyan eredmény tehát, amelynek 
elérhetését rövid idő előtt minden 
politikus a távoli évtizedek kétes 
kilátásai közé sorozta.

Bármenyire megszoktuk is a vám­
közösséget s a hosszú évtizedek 
folyamán bármennyire egybenőtt is 
a két ország közgazdasága - e 

viszony megszakításától nincsen fél­
nivalónk. Hiszen komoly gazdasági 
politikusok és kiváló szakemberek 
évtizedek óta hangoztatják, hogy az 
önálló vámterület sokkal kedvezőbb 
volna Magyarországra nézve a je­
lenlegi vá mközösségnél.

S az utóbbi idők súlyos köz­
gazdasági viszonyai közepette na­
gyon erősen megnövekedőit azok­
nak a számba veendő tényezőknek 
a tömege, mely a vámközösség 
megszűnésében s a gazdasági ön­
állóság teljes érvényre juttatásában 
látja az egyetlen mentsvárat köz­
gazdaságunkra nézve. Kétségtelen 
is, hogy gazdasági viszonyaink mai 
súlyos helyzetéi csakis valamely 
igazán nagy esemény tudná jobbra 
fordítani. A vámközösség megszű­
nése ilyen nagy eseményként kínál­
kozik ; tehát nem félnünk kellene 
tőle, de örvendeznünk vele. Ennek 
az események bekövetkezése olyan 
beláthatatlanul hatalmas fellendü­
lést idézne (‘lő a magyar ipar min­
den rétegében és egész vonalán, 
mely egy csapásra megteremtené 
ezen a téren is mindazt, amit év­
tizedek folyamán hiába igyekeztünk 
csak megközelíteni is.

Nyugodtan nézhetünk tehát elébe 
annak, amit a politika közgazda­
ságunknak hozhat : mert a legjobb 
hatást várjuk tőle. Sőt amely te­
kintetben eddig még kétségben vol­
tunk, ma már az is tisztázott do­
log : a külföld magatartása. Ausz-

nemes lelkek közös szenvedése 
szokott szülni.

Lili gyógyíthatatlan mellbajban 
szenvedett.

A szerencsétlenek csakhamar 
megértették egymást. Nem ipar­
kodtak egymást vigasztalni, tudták, 
hogy bajuk elten csak egy orvos­
ság van és ez a halál. Addig mig 
az az orvos nem jelentkezik, hiába 
minden vigasz. De enyhíteni ipar­
kodtak egymás sorsát.

Midőn lakásukhoz közeledtek, 
Gyuri megtörte a csendet.

— Lili, néked van valami bajod 
ma, — mondá remegő hangon. — 
Melled jobban fáj, mint egyébkor; 
nemde ?

— Miből gyanítod azt? — kérdé 
Lili meglepetve.

Gyuri habozott.
— Nos szólj hát! — sürgelé a 

eány.

— Most nem ; majd máskor. .. 
holnap feleié zavartan s aka­
dozva Gyuri. Nem . . . még ma 
rögtön. Hátha holnap későn tesz, 
tévé halkan utána.

Izgatottan léptek a szobába. — 
Gyuri hevesen vonta Lilit maga 
mellé a pamlagra; keble zilált, 
arcát sötét pir boritá, midőn kö­
vetkezőleg szólt:

— Emlékszel-e, mikor engem ide 
hoztatok? Mikor legelőször talál­
koztunk és én kezemmel végig 
simítottam arcodat.

— Emlékszem.
— Es emlékszel-e, hogy én azt 

mondtam neked, hogy most már 
ismerlek, most már tudom, hogy 
engem ezentúl az angyalok fognak 
megvédeni, hogy le lész ezentúl 
az egyetlen világos pont az én sö­
tét örök éjszakámban.

— Emlékszem.

- Nem tudom mi súgta azt 
akkor nékem, de azon éjjel, mi­
dőn álmatlanul, elmerengve sorsom 
fölött feküdtem ágyamban, meg­
jelent előttem egy világos ködfá- 
lyol, egy világos pont és a pont 
mindig-mindig nagyobbodott, míg 
végre egy halvány leány-arcot lát­
tam magam előtt, egy emberi ar­
cot és ez arc a le képmásod volt.

Lili mosolygott.
Nevezd szerelmi vallomás­

nak. Ilahaha. Egy vak koldus sze­
relmet vall egy szép fiatal leány­
nak .... Nem rossz ... no de 
halld tovább! Ezentúl bárhol vol­
tam, ha le közeledtél hozzám, 
vagy közelemben voltál, megérez- 
tem azt, szivem megsúgta és mind­
annyiszor megjelent előttem az a 
világos pont, a te arcod és én 
tudtam, hogy közel vagy hozzám. 
Oh ezek a világos pontok világi- 
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tria ezt is mindeddig ama tényezők 
közé sorozta, melylvel bennünket 
fenyegethet. A nvugoteurópai hitel 
teljes elzárkózását jósolta meg arra 
az esetre, ha tényleg az önálló 
vámterület alapjára lépünk, s mi 

valljuk meg őszintén ebben 
a tekintetben nem is voltunk nagy 
bizonyosságban. Nos hál a tegnapi 
nap ezt a dolgot is tisztázta : az 
önálló rendelkezéséről szóló tör­
vény benyújtásának hírére. A nyu- 
gol-európai pénzpiacok a magyar 
aranyjáradék árfolyamát az osztrák 
járadék fölé emelték. Ez olyan, 
mintha biztatás volna nekünk az 
eddig követelt irányzat folytatására. 
Nem félünk többé !

*5* •£* *$* • í* •£•
Hirdetések 

jutányos áron fölvétet­
nek a kiadóhivatalban.

•£• ® 8» .<• ® íí ffi ®

VEGYESEK.
Uj iparágak meghonosítása. 

Az országos iparegyesület kebelé­
ben alakult vegyes bizottság a na­
pokban befejezte tanácskozásainak 
első ciklusát. A bizottság eddig 

négy nagy kereskedelmi ágban for­
galomba hozott iparcikkeket tette 
vita tárgyává, úgymint a vaskeres­
kedés cikkeit, a norinbergi, a rö­
vidáru- és a kézműáru cikkeket. 
A tanácskozások egyik első és leg­
fontosabb eredményeképpen meg­
állapították, hogy ennek a négv 
szakmának a cikkéért csak­
nem kétszáz milliót fizet Magyar­
ország a külföldnek, főleg Ausz­
triának. Ez egymagában eléggé 
illusztrálja a meginditott akció 
nagy fontosságát. A bizottság most 
december és január hónapokban 
több ülést nem tart és csak feb­
ruár elején folytatja újra a tanács­
kozásokat.

Ipari szakiskola Győrött A 
győri kereskedelmi és iparkamara 
hétfői közgyűlésének főbb tanács­
kozási tárgyát egy Győrött létesí­
tendő ipari szakiskola képezte. Mint­
hogy egy ily intézmény iránt úgy 
a győri törvényhatóság, mint az 
ottani iparvállalatok és a társada­
lom előkelősége részéről ezidősze- 
rint nagy érdeklődés mutatkozik s 
a legutóbb létesült győri waggon- 
és gépgyár-vállalat, mely sok száz 
munkást foglalkoztat, az iskola vég­
zett növendékeinek azonnal kész 
kenyérkereső foglalkozást adni, a 
kamara elhatározta, hogy ez ügy­
ben úgy, mint az idén megnyílt 
kereskedelmi akadémiánál is tette, 

a kezdeményező lépéseket meg­
teszi, egyúttal, példaadásul, meg­

takarított vagyonából 5000 forintot 
s azonfelül évi költségvetése ter­
hére 1()(X) forintot szavazott meg 
az iskola alapítására és fentartá- 
sára. Élére állt egyszersmind a 
társadalmi gyűjtésnek s Győr vá­
rosát felhívta, hogy egész erkölcsi 
s anyagi erejét vigye sorompóba 
az iskola létesítése mellett. A vá­
ros kezébe fogja venni a dolgot s 
nagyobb összeggel lép be az ala­
pítók közé. A győriek az iskolát 
fa- és fémipari szakra tervezik, ily 
feltétel alatt szavazta meg a ka­
mara is a hozzájárulást s még azon 
további föltétel alatt, hogy az is­
kola három év alatt megnyílik.

Kétszáz éves patika. Sipöc Ist­
ván, a legrégibb pécsi gyógyszertár 
tulajdonosa, 15-én ünnepelte meg 
nagyszámú meghívott vendégek je­
lenlét ében gyógyszertárának 2< Kiéves 
fönnállását. A mostani gyógyszertár 
pazar berendezésű és a tulajdonos 
palotaszere házában van elhelyezve, 
mely a régi alacsony ház helyére 
épült a folyó év folyamán.

Csak igy tovább. Hogy az élel­
miszerek hamisítása milyen arányo­
kat ölt a fővárosban, azt a fogyasz­
tók nem is tudják, mert a hamisítás 
már-már művészei számba megy. 
Ha tiszta képet akarnánk nyer’ 
erről a hamisításokról, az csak egy 
esetben volna lehetséges, akkor, ha 
a hamisítók őszinte és töredelmes 
vallomást tennének, amire persze 
nincs kilátás. Annak különben, hogy

tollák meg az én vakságom fekete 
poklát!

Itt lecsiiggeszlé fejét, elhallgatott. 
Lilinek a szemeiben könvek ra­
gyogtak.

Egy évvel ezelőtt foly- 
latá Gyuri, midőn mellbajod ve­
szélyes alakot íillöti, szinte megje­
lent előttem az a világos pont, az 
a fehér átlátszó ködfátyoi, de a 
le arcodat nem láttam benne. Mi­
dőn három hóval ezelőtt betegsé­
ged ismét rosszabra fordult, akkor 
sem láttam arcodat abban a vilá­
gos pontban és midőn értem jöt­
tél, szintén megjelent előttem az 
a fehér ködfátyoi. de légedet nem 
láttalak benne. Nos volt-e okom 
azt mondani, hogy néked ma va­
lami bajod van!

— Hidd el kedves Gyuri, nem 
volt okod, — mondá Lili elérzé- 
kcnyülve. Igaz, hogy nem a leg­

jobban érzem magam, de azt csak 
a hűvös, ködös időjárásnak tulaj­
donítom.

Gyuri kétkedőleg rázta a fejét.
— Az én sejtelmem nem csal 

.... félek .... nagyon félek, 
hogy bajod ismét rosszabbra terjed.

Az éjszakát mindketten álmat­
lanul töltötték. Gyuri előtt egyre 
ott lebegett az a világos pont, a 
nélkül, hogy Lili arcát láthatta 
volna benne. Lilit pedig szúró fáj­
dalmai nem hagyták aludni. Érezte, 
hogy Gyuri jól sejtett.

Másnap mellbaja aggasztó mér­
veket öltött. Anyja orvosért sza­
ladt, ki a beteg ágya előtt megje­
lent s azzal vigasztalta, hogy : »nem 
tart soká és jobban fogja magát 
érezni a beteg.«

Nem is tartott soká. Egy óra 
múlva az anyja jajkiállásai töltöt­
ték be a házat. Egy köhögési ro- 

I ham ölte meg leányát. Nemsokára 
i Gyuri is hazakerült, a szoba kö­

zepén megállt, megtörve csüggedt 
fővel, remegő szempillákkal, me­
lyek alul bőven csordultak elő za- 

, varos könnyei. Ö már tudta, hogy 
Lili meghalt. A játék közben, mi- 

1 kor legszenvedélyesebben húzta a 
csárdást, megjelent elölte a vilá­
gos pont, mely mindig-mindig na­
gyobbodott, lassan-lassan alakot öl- 
töllt, inig végre egy halvány leány­
arcot látott maga előtt, lezárt sze­
mekkel, csukott ajkakkal, azokon 
egy-egy pici sötét vörös vércsep- 

| pei a halál pecsétjével. . . .
Három héttel ez esemény után 

olvasható volt a la|»okban, hogy 
, egy lóvonatu vasúti kocsi a te­

mető közelében agyongázolt egy 
vak, hegedűst ki naphosszat ott állt 

i a temető bejáratához támaszkodva. 
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az élelmiszerek hamisítása így el­
terjedt, jórészben a hatóság volt az 
oka. A jámborságával s a gyönge- 
ségével. Ha egy-egv hamisító elébe 
kerüli s minden kétségen kívül rá­
bizonyosodott, hogy hamisított: a 
kegyes bíró elítélte — öt forint 
pénzbírságra, avagy esetleg 10 fo­
rintra. Az illető erre vigan leszúrta a 
forintokat és tovább vegvészkedett, 
mert abból nem öt vagy tiz forint 
haszna volt. És az újabb hirságtól 
sem ijedt meg, jól tudván, hogy 
ezen a réven a tiszta haszonnak 
csakis pár százalékát veszik el tőle. 
Most azonban fordult a világ s ugv 
látszik, hogy szigorúban veszik ezek­
nek a lelketlen embereknek a dol­
gát. Legalább a közigazgatási bizott­
ság két ítélete erre enged következ­
tetést. Az Ítélet két tej hamisító pro­
vokálta. Az egyik egy tejkereskedő, 
a másik pedig egy földbirtokos. Az 
elsőt egy napi elzárásra, az utóbbit 
pedig már hat ízben kaptak tej- 
hamisitáson,tiznapi elzárásra Ítélték. 
Az előbbi 50 frtot, emez pedig 2<X) 
frtot fizet még ráadásul.

Előadások a párisi világkiál­
lításról. Lukács Béla, az 1900. 
évi párisi nemzetközi kiállítás ma­
gyar kormánybiztosa szerdán Sze­
geden a kereskedelmi és iparka­
marában fölolvasást tartott a párisi 
kiállitásról. Kiemelte különösen, 
hogy ez az első eset, hogy Ma­
gyarország hivatalosan vesz részt 
külföldi kiállításon. Ezért kell, hogv 
a kiállítás méltóképen demonstrálja 
a nemzetei, államot és államesz­
mél. — Kassán, Földessv dr. a 
kormánybiztos titkára olvasott fel 
nagy közönség előtt a párisi kiál­
litásról s bizonyította, hogy a ma­
gyar nemzetnek nem lehet elma­
radni a kiállítástól, ha azt akarja, 
hogy szuverén önállósága kifejezést 
nyerjen a külföld előtt.

l'j ipari szakiskola. Dániel b. 
kereskedelemügyi miniszter és Vö­
rös l.ászló államtitkár f. hó 20-án 
Marosvásárhelyre érkeznek, hogy 
az ottani állami fa- és fémipari 
szakiskola részére fölállított épület 
fölavatásánál jelen legyenek. A mi­
niszter kíséretében több országgyű­
lési képviselő szintén leutazik Ma­
rosvásárhelyre.

A kincstári bányák és a ma­
gyar ipar. Az ezredéves kiállítás 
idején megtartott országos ipari 
kongresszuson panaszok hangzot­
tak föl a miatt, hogy a kincstári 

bányák és kohók termékei az ipari 
földolgozás részére nehezen hozzá­
férhetők és e miatt az iparvállala- 
latok kénytelenek közvetítő-keres­
kedés utján, gyakran külföldről be­
szerezni szükségleteiket. Az országos 
iparegyesülel fölirl a pénzügymi­
niszterhez ebben a dologban, a ki 
hajlandónak nyilatkozott a kérdés 
megvitatására az iparegyesületben 
tartandó értekezletbe képviselőit 
kiküldeni Ezt az értekezletet kedden 
tartották meg Matlekovits Sán­
dor elnöklésével. A pénzügyminisz­
ter képviseletében Wagner Vilmos 
miniszteri tanácsos és Remenvik 
Károly főmérnök jelent meg. Az 
érdekelt iparágak részéről gömöri 
Szontágh Pál, Rausch Ferenc gyá­
rosok és Cserháti Jenő a (íanz- 
gyár igazgatója terjesztették elő a 
panaszokat és kívánságokat s a 
vita során a kincstár és a termé­
keket igénylő vállalatok közt leendő 
érintkezésnek oly módozatait álla­
pították meg, a melyek alkalma­
sak arra, hogy az érdekelteket a 
legfeljebb mértékben megnyugtas­
sák. A minisztérium ezeknek a 
megállapodásnak megfelelő uj sza­
bályzatot bocsát ki, a mely való­
színűleg újév után éleibe lép.

A petróleum kartell. Tavasz- 
szal jár le a petróleum kartell és 
azóta a petroleum-íinomitók gyak­
ran tanácskoznak ugyan, de meg­
állapodásra az uj kartell tekinte­
tében nem juthatnak. Az utóbbi 
napokban Budapesten folytak a 
konferenciák, de mint megbízható 
forrásból értesülünk, ez a tanács­
kozás is eredménytelen maradt.

Szegény szomszéd. Egy uri- 
házba beállít a zongorahangoló :

— Jó napot kívánok. En a zon­
gorahangoló vagyok . . .

— És miért jött?
- A zongorát hangolni . . . 

A ház asszonya elcsodálkozik: 
— Én nem hivattam . . .
A mire mosolyogva felel a han­

goló :
— Tudom . . . De a szomszéd 

rendelt ide. Már ki is fizette a 
dijat! . . .

Százötven leány — százötven 
hozomány. Az olasz királyné, ugv 
látszik, nem ad hitelt a nálunk 
nagy népszerűségnek örvendő dal­
nak : A jó házassághoz nem kell 
hozomány. Különben aligha tar­
totta volna szükségesnek azt a 
jószívű intézkedést, hony évenkinl 

150 jómagaviseletti szegény leány­
nak fejenkint 30 aranyai juttat 
hozomány gyanánt. A házasságra 
ösztönzés ezen módja különben a 
pápai uralom idejében divatos volt 
Rómában. A megajándékozott leá­
nyok nem kapták mindjárt a pénzt 
a kezükbe, hanem az utalványt. 
Október havában, a rózsaünnep 
napján a 150 megajándékozott leány 
fehérruhába öltözve, bokáig érő 
fátyollal és az utalványt övükre 
tűzve ünnepélyes körménél ben jár­
ták be a szent város főutcáit, hol 
nagy nézőközönség várta őket. — 
Különösen a házasulni akaró legé­
nyek várták türelmetlenül a napol; 
nem csoda tehát, ha a megaján­
dékozott szüzek csakhamar főkötő 
alá kerüllek. Ezt a régi népszerű 
szokást akarja a királyné ismét 
feleleveníteni és e célból 75 leány 
részére kiutalványozta a szükséges 
összeget. Az összeg másik felét a 
római hölgyek adják össze. A ró­
mai leányok és legények pedig vi­
gan, reménykedve várják a rózsa­
ünnepel.

A bőrkartell és még valami. 
Következik az uj év, következnek 
az uj bőrkötések és az ismert bőr- 
karlell úgy saját lapjaiban, mint a 
napilapokban, melyek nem irány- 
zatos tudósításokat várnának, félre; 
veri a harangokat. Hogy miért veri 
félre a harangokat? Hál az na­
gyon világos és megszokott valami 
igy kötések előtt. Minél több bőrt 
szerelne szerezni olcsón és pe­
dig nemcsak állatbőrt, hanem azo- 
két is, a kiktől az állatbőrökel 
megvásárolják. Jól csinálják ők a 
maguk dolgát, már azt meg kell 
engedni. Mikor elismerték, hogy 
tényleg magasak a börárak ak­
kor ők tartózkodtak a vásárlástól, 
mivel pedig a legutóbbi budapesti 
orsz. bőrvásárokon minden bőr el­
kelt jó árban, a további áremelke­
déseket ugv akadályozák meg, hogy 
hélről-hélre 2<MM> drb bőrt hozat­
nak Kalkuttából. Kettős célja van 
ennek az idegen bőrbehozatalnak : 
az egyik az, hogy a magyarországi 
nyersbőr-anyag beraklározódjék, a 
másik meg, hogy a magyar bőrke- 
reslet-hiányra utalva, az árakat 
lenyomhassák és a jővő évre szóló 
kötéseket potom áron csinálhassák, 
így nemcsak a kalkuttai drágább 
bőröket lehet megfizetni, hanem 
még tiszta haszon is marad a kar- 
tellislák számára. A bőrkarlellnck
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kár azonban ekkora erőlködést csi­
nálni az árak lenyomása végett, 
hiszen már sokszor tapasztalhatták, 
hogy a magyarországi mészárosok­
kal nagyon könnyű elbánni és hiába 
figyelmeztetik azokat, hogy résen 
legyenek : azután meg az orsz. ipar­
egyesület is, a melynek a kisipar 
volna a célja, beáll a kartellek 
megmentői közé és így a közel jö­
vőben nincs mit tartani attól, hogy 
a kartellekre rájár a rúd. A mé­
szárosok dolgán azonban, ha sem 
ok maguk, sem a kartellek meg- 
rendszabályozásárahivatott fórumok 
nem akarnak is segíteni, mégis 
segíteni hajlandó egy keletkezőfél­
ben levő uj vállalat egy millió fo­
rint alaptőkével, de nem papiroson 
levővel, hanem tényleg befizetett 
pénzzel, akar a Magyarországon 
termelt bőrök értékesítésére vállal­
kozni. A tervezel szerint a vállalat 
teljes napi áron venné át a bőröket, 
de azért előlegei is nyújtana úgy, J 
hogy azt a beszolgáltatott bőrökkel 
lehelne lassankint törleszteni.

Plakát-kiállítás. A jubileumok 
és a kiállítások korszakát éljük. 
Jubilál mindenki és kiállítanak min­
denféléi. A legújabb kiállítási tárgy 
pedig a plakát. Szt-l‘élervárolt 
nyílt meg a napokban ilyen ujniódi 
kiállítás. Iteiidkiviili szenzációt kel­
lett és a helyiségek folyton zsúfolva 
vannak. Hogy mi csábítja az em- j 
berekel legjobban, az itt is érvényre 
jut, mert a plakátok oroszlánrészén i 
női képek díszelegnek. Természete­
sen legtöbb nem épen diszkrét és j 
méltán eshetnénk ámulatba, miként 
tűri meg ezeket a lulpedáns orosz J 
rendőrség, ha nem jönne tekintetbe, 
hogy kiállítóik — franciák. Már pe- I 
dig mindkét fél hiines tojásként ) 
őrzi az orosz-francia szövetséget és 
holmi plakát-históriákkal szemben 
még az orosz rendőrség is szemel 
huny, ha célirányos. A nőket ábrá­
zoló hirdetmények után legtöbb a 
minuciózusán kidolgozott mindenféle 
lárgygyal hivalkodó plakát. Nagy­
részt németországi hirdetményekre 
hivják föl a néző figyelmét. Harmad­
sorban következnek az állatképek. 
Az egész állatvilág be van mutatva, 
itt suvikszot ajánl a kolibri, ott 
befőtt konzervet az antilop. Legke­
vesebb, számra nézve csak öt, a 
történelmi alakok képével ellátott. 
Négy I. Napóleont ábrázolja, egy 1 
pedig Árpádot, s ez a milleneumi 
kiállítás hirdetője.
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I Iparkamarák. Pozsonyból érte- 
; sitenek bennünket, hogy az ottani 

ipartestület mozgalmat inditott az 
iránt, hogy az országban külön ipar 
kamarákat létesítsenek. Az ipar­
testület abból indul ki, hogy az 
ipar és kereskedelem érdekeit a 
külön kamarák sokkal hathatósab­
ban tudnák megvédeni.

Szállítási adó Zimonyban. Zi- 
mony város képviselőtestületi ülé­
sén elhatározták, hogy minden ér­
kező postacsomag után, ha 5 kiló- 
gramnál nem nehezebb, 20 krajcár 
vámot szednek a város pénztára 
javára. Azonkívül mindenféle szál­
lítmányt, akár postán érkezzék, 
akár másképpen, megvámolnak. A 
kiküldött bizottság tervszerű lajstro­
mot állított össze és jó belátása 
szerint egész vámtarifát szabott a 
legkülönfélébb árucikkekre. Hogy 
mik a részletei a zimonyi képviselő­
testület határozotának, azt még nem 
ismerjük, de az kétségtelen, hogy 
a postaszállitás megdrágításához a 
felettes hatóságok semmi esetre sem 
fogják beleegyezésüket adni, mert 
a községi szükségletek fedezésére 
összegek a postaszállitás megdrá­
gítása árán nem szerezhetők be. 
Valószínű, hogy a belügyminiszter 
a zimonyiak önálló vámtarifáját, ha 
előbb meg nem gondolják a zimo­
nyiak, alaposan meg fogja nyirbálni.

A kiállítási bizottságok föl- 
oszlatása. Most, hogy az ezredéves 
kiállítás érmeit és okleveleit is nem­
sokára ki fogják osztani, véget ér 
a millenáris nagy napok utolsó epi- 
lógja. Ezután már csak egy követ­
kezik : a kiállítás bizottságainak 
föloszlalása. Erre vonatkozólag a 
kereskedelmi miniszter a napokban 
az alábbi leiratot küldte az ezred­
éves kiállítás pécsi kerületi bízolt- 
ságának: »Az ezredéves országos 
kiállításban résztvett kiállítóknak 
az összbiráló bizottság által meg­
ítélt kiállítási érmek és oklevelek 
elkészülvén, azokat szives kiosztás 
végett már előzőleg a kerületi bi­
zottsághoz leküldöttem, úgy, hogy 
a kiállítási érmeknek és oklevelek­
nek ezen kiosztásával befejezést 
nyer a kiállításnak ezen függőben 
maradt ügye is. Midőn a kiállítási 
munkálatok teljes befejeztével a 
kerületi és helyi bizottságok mű­
ködését is befejezettnek nyilvánítom, 
egyúttal őszinte köszönetéinél feje­
zem ki úgy a kerületi, mint a helyi
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bizottságoknak azon hazafias és 
buzgó közreműködésért, a mely- 
lyel engem a kiállítás rendezése kö­
rül annyi odaadással támogatni szí­
vesek voltak. A miniszter helyett; 
Vörös, államtitkár.»

Felolvasás a háziiparról. Az 
Országos Iparegyesület össszes osz­
tályai együttes ülést tartottak szer­
dán Matlekovícs Sándor elnöklete 
alatt, amelyen dr. Kovács Gyula 
felolvasást tartott a magyar házi 
ipartörzskönyvröl. A törzskönyv vár­
megyék, községek és iparágak sze­
rint mutatja ki a magyar háziipar­
ban készülő cikkeket, a háziipar­
ral foglalkozó családfők számát, az 
évi termés mennyiségét és végül 
piaci értékéi. Érdekes adatokat 
említett azután a termelt darabok 
számára nézve. Szinte meglepő 
például, hogy Hajduvármegyében 
500.000 frlol keresnek meg éven- 
kinl szalmafonással, a nyitramegyei 
Túra község egymaga 60.000 frtot 
vesz be évenkint szintén szalma­
fonásból, Tiszolc 80.000 frtot vesz 
be kupákért dézsákért, az árva­
megyei szegény nép pedig 130.000 
frtot keres gyolcskészitéssel.

Pénzügyi paloták a vidéken 
A kereskedelemügyi miniszter a 
nagyobb vidéki városokban uj va­
súti állomásépületeket emeltet mint 
egy három millió forintnyi költség­
gel. Ehhez hasonló intézkedést ter­
vez ezenkívül a pénzügyminiszter 
is, aki a jövő évben öl vidéki vá­
rosban létesít modern pénzügyi 
palotákat. Ilyen uj palota lesz 
Mármaros-Szigelen, amely 60.000 
frt költséggel egy régi kincstári 
épület helyén a pénzügyigazgatóság, 
adóhivatal, pénzügyőrség elhelye­
zésére nagymérvű átalakilásokkal 
fog készülni. Ennek tervéi az ál- 
lamépitészeti hivatal már is elké­
szítette. — Veszprémben a pénz- 
űgyigazgatóság elhelyezésére szol­
gáló jelenlegi épület igen rozzant 
állapotban van s helyiségei szükek. 
Ezt az épületei átalakítják, helyre 
állítják és egy toldaléképülettel bő­
vítik. Eure az építkezésekre előze­
tes számítás alapján 12.000 frt 
lesz szükség. - A Makón eme­
lendő pénzügyi palota költségve­
tései és tervei már elüészültek. A 
költségvetés szerint ez az egészen 
uj épitkezés, amelyet tavaszszal 
tényleg megkezdenek, 87.533 frtba 
fog kerülni. — A Brassó városá- 
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bán emelendő pénzügyi palotát a 
miniszter nagyobszabásuvá építteti, 
mint a hogy tervezte s ezért az 
eredetileg reá szánt 200.000 frt 
helyett 160.000 frtot fog erre a 
célra fordítani. Végül pedig l 'ng- 
vártt építenek uj pénzügyi épületet 
75.000 frt költséggel, amelyben 
a pénzügyigazgatóság, adóhivatal, 
pénzügyőrség helyiségei, valamint 
a pénzügyigazgató lakása lesz el­
helyezve.

Városi munkaközvetítő-inté­
zetek. Ezzel a címmel Andor Éneire 
dr. miniszteri fogalmazó az orszá­
gos iparegyesületnek csütörtökön 
délután Kaik Zsigmond elnöklésé­
vel tartott egyetemes ülésén fölol­
vasást tartott. A fölolvasó beveze­
tésképpen vázolta a munkanélküli 
ipari munkások sajnálatos növeke­
dését Budapesten és a vidéken s 
rámutat ennek egyik okára, mely 
a munkaközvetítés ügyének rende­
zetlen voltában keresendő. Jellemző, 
hogy budapesti gyárosok bécsi ma- 
gánközvetitő-intézetekhez is fordul­
nak akkor, a mikor a statisztika 
szerint Budapesten a legtöbb ipari 
szakmában a munkások 19 száza­
léka van munka nélkül. Németor­
szágban a városok vették kezükbe 
e fontos ügy rendezését. E városi 
munkaközvetitő-intézetek szerveze­
tét és berendezéséi a fölolvasó 
helyszíni tanulmánya alapján be­
hatóan ismertette. A szóban levő 
intézeteket föntartja vagy támogatja 
az illető város. Az intézet egyenlő 
számban munkások és munkaadók­
ból alakított páratlan bizottság 
fölügyelele alá van helyezve. In­
gyenesen közvetíti az ipari mun­
kásokat, napszámosokat, tanulókat 
és női cselédeket. Az állam a ke­
zelési költségek egy részével s te­
lefon berendezésével támogatja őket. 
A közvetítés teknikája fölötte egy­
szerű, úgy hogy a legműveletlenebb 
munkás is könnyen hozzáférhet az 
intézethez. Sok helyt a mun­
kaadók és munkások egyesületei a 
város támogatása mellett szövet­
keztek egy közös iutézet létesíté­
sére s annak kebelében a közös 
érdekei oltalma alatt békésen fér 
meg a burzsuá munkadó a szociál­
demokrata munkással. Ma a vá­
rosi közvetítő intézetek egymással 
kapcsolatba hozása és ez intéze­

tekkel a’ munkanélküliek segítsé­
gének kapcsolatba hozatala van 
napirenden. Nálunk sem lesz a 
kérdés rendezése soká mellőzhető. 
A mezőgazdasági munkaközvetítés 
terén a napirenden levő munkás­
törvényjavaslat szerint már az ál­
lam lép föl kezdőleg, a cselédköz- 
vetités elől legalább a főváros soká 
el nem zárkózhatik, az ipari mun­
kás-közvetítés terén, a fölolvasó 
szerint, szintén az államnak kell 
kezdenie valamit s erre vonatko­
zólag legközelebb részletesebben 
kidolgozott konkrét javaslatot fog 
bemutatni. A rendkívül érdekes és 
tanulságos fölolvasásról újabb egye­
temes ülés fog vitatkozni.

Az uj bélyegjegyek. Az 1898. 
évi január 1-én kibocsátandó uj 
okmány-bélyegek az állam-nyom­
dában elkészültek. Összesen 35 
féle bélyegei készítettek és ezek 
közül 15 féle fillérre, 20 féle pe­
dig koronára szól. A most forga­
lomban levő 1883. évben kibocsá­
tott bélyegeket 1898. március 31. 
vonják be.

A sárosmegyei opálbányák. A 
sárosvármegyei Vörösvágás és Bub- 
nik községek határában levő opál­
bányákat, melyek a magyar állam 
tulajdonát képezik, de mintegy 
száz év óta bérbe voltak adva, 
értesülésünk szerint a pénzügy­
minisztérium állami kezelésbe veszi.

Az osztrák-magyar bank idei 
üzlete. A jegybank főtanácsának 
a napokban tartott ülésén a ve- 
titkár a lefolyt év üzleteredmény­
ről is beszámolt. E szerint az 
idei osztalék - a mull évi 43 40 
írttal szemben — valószínűleg csak 
3/ és 38 frt között fog mozogni. 
A csökkenés oka a lomháid- és az 
eszkomplüzlet kisebbedésében ke­
resendő,

Külföldi cégek megbízható­
sága. Több cs. és kir. konzulátus 
jelentése szerint üzleti köreink az 
utóbbi időben gyakrabban káro­
sítottak meg oly külföldi cégek ál­
lal, a melyekkel összeköttetésbe 
léptek, a nélkül, hogy azok meg­
bízhatósága és hitelképessége felől 
magukat előzőleg kellőkép tájé­
kozták volna. Hasonló eseteknek 
elejéi veendő, ismételten figyelmez­
tetnek az érdekellek, hogy ’mielőtt 
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előttük ismeretlen külföldi cégek­
kel üzleteket kötnének, azon felül 
a szükséges információkat külföl­
dön székelő osztrák-magyar kon­
zuli hivataloktól mindenkor szerez­
zék be, a melyek ez adatokat 
készségesen bocsájtják az illetők 
rendelkezésére.

Lapkiadó-tulajdonos:
A pécsi ipartestület.

A szerkesztésért felelős 
Ballier Sándor.
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